

1520
ТАРЫХ

Журнал

О некоторых вопросах
восстания 1916 г. в Кирг.

КНИЖКА
БЛА
БЕЛЫЙ

№ 20
Мин.
1916

Муров

У истоков восточного
восстания 1916 года
в Киргизии.

1520
11/III-532
94 стр
СССР

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ВОССТАНИЯ 1916 ГОДА
В КИРГИЗИИ.

Генеральные труды И.В. Сталина "Экономические проблемы Социализма в СССР", "^{материалы XIX съезда нашей партии} "Марксизм и вопросы языкознания" и исторические решения ЦК КПСС по идеологическим вопросам стали программными документами для Советской науки. Они играют видящуюся роль в деле борьбы с пережитками буржуазной идеологии, в деле дальнейшего развертывания критики и самокритики среди советских учёных.

Свободные творческие дискуссии, прошедшие за последние годы в области философии, биологии, физиологии, языкознания и политической экономии, имели огромное значение для развития советской науки, способствовали пересмотру устаревших положений, преодолению остатков влияния буржуазной идеологии в целом ряде отраслей знаний.

Развернувшаяся критика и самокритика среди учёных привела к пересмотру ряда проблем и в исторической науке. Из такого ряда проблем для решения вопросов, связанных с восстанием 1916 года в Киргизии, большое значение имеет, например, пересмотр характера некоторых национальных движений. Мы имеем в виду в данном случае, прежде всего, разоблачение нашей партийной печатью реакционной сущности движения киргизизма и Шамшя, Кенесари Касымова и так называемого алтайского восстания 1898 года. В свете выступления ^{Саб.} партийной печати о характере указанных национальных движений некоторые вопросы восстания 1916 года в Киргизии, на наш взгляд, также должны быть пересмотрены.

Решая вопрос о характере того или иного национального движения, мы должны иметь в виду исключительную сложность проблем, связанных с национальным вопросом. И.В. Сталин всегда призывал нашу партию и наших исследователей относиться к решению этого вопроса со всей серьезностью.

" Если где и необходима диалектическая постановка вопроса, — пишет И.В. Сталин, — то именно здесь, в национальном вопросе"¹. Товарищ Сталин учит, что при решении национального вопроса всегда необходимо исходить из конкретных исторических условий, учесть всю сложность этих условий и исторические перспективы их развития.

" Национальный вопрос, — говорит И.В. Сталин, — нельзя считать чем-то самодовлеющим, раз навсегда данным. Являясь лишь частью общего вопроса о преобразовании существующего строя, национальный вопрос целиком определяется условиями социальной обстановки, характером власти в стране и, вообще, всем ходом общественного развития"². Указав на блестящее решение вопроса о взаимоотношении Польши и России еще в XIX веке Марксом и марксистами, И.В. Сталин заключает: " Из этого следует, что решение национального вопроса возможно лишь в связи с историческими условиями, связанными в их развитии"³.

Из такой диалектической постановки национального вопроса вытекает важное положение о том, что не всякое

¹ И.В. Сталин. Соч., том 2, стр. 314.
² И.В. Сталин. Соч., том 4, стр. 155.
³ И.В. Сталин. Соч., том 2, стр. 314.

национальное движение является освободительным, прогрессивным и что при оценке национальных движений нужно исходить из конкретных условий, взятых в их историческом развитии. " Несомненная революционность громадного большинства национальных движений столь же относительна и своеобразна, — учит И.В. Сталин, — сколь относительна и своеобразна возможная реакционность некоторых отдельных национальных движений"¹.

Из этой же диалектической постановки вопроса вытекает и другое важное положение, имеющее также непосредственное отношение к разбираемому здесь вопросу, положение о том, что содержание и требования национально-го движения полностью зависят от конкретных исторических условий и прежде всего от того, какой класс выдвигает эти требования. И.В. Сталин по этому вопросу учит: " В разные времена различные классы выступают на арену борьбы, — и каждый класс по своему понимает "национальный вопрос". Следовательно "национальный вопрос" в разные времена служит различным интересам, принимает различные оттенки в зависимости от того, какой класс и когда выдвигает его"². Таким образом, рассмотрение конкретных исторических условий является предварительным условием при решении любой проблемы, связанной с национальным вопросом. Следовательно, вопросы, связанные с восстанием 1916 года в Киргизии, также должны быть решены на общем социальном фоне, т.е. на основе

¹ И.В. Сталин. Соч., том 6, стр. 143.
² И.В. Сталин. Соч., том 1, стр. 32.